

家庭学校公共场所如何消毒？

新冠病毒感染昨起纳入“乙类乙管”，市防控办、市疾控中心发出消毒提示

■本报记者 唐闻佳

昨天起，新冠病毒感染纳入“乙类乙管”，根据国家新冠疫情防控方案（第十版）等相关要求，上海市防控办环境整治消毒专班、上海市疾病预防控制中心发出新冠病毒感染消毒提示，就新冠感染者居家期间、公共场所、学校等重点单位消毒发出提醒。

感染者居家期间，消毒以擦拭、浸泡为主

新冠感染者居家期间应注意尽可能待在通风较好、相对独立的房间，尽量使用单独卫生间，减少与同住人员近距离接触。房间内配备体温计、纸巾、口罩、一次性手套、消毒剂等个人防护用品和消毒产品及带盖的垃圾桶。避免与同住人员共用餐具、毛巾、床上用品等日常生活用品。

同住人在做好居室日常清洁卫生的基础上，居家加强开窗通风，重点做好餐（饮）具、居室台面、门把手、电灯开关等接触频

繁部位及浴室、卫生间等共用区域的清洁和消毒。共用区域感染者每次使用后及时消毒。

感染者转阴后对感染者使用过的物品和接触过的物体表面分类有针对性地开展一次彻底消毒。对不适宜消毒处理的物品，如书籍、贵重物品，可通过密闭封存、室温静置7-10天方式进行处理。

使用化学消毒剂消毒时居家以擦（拖）拭、浸泡消毒为主。使用常规家用清洁消毒产品按说明书使用，注意清洁剂和消毒剂的安全存放。

公共场所消毒，应加强日常预防性消毒

公共场所等人员聚集的场所在新新冠病毒感染流行期间应加强日常预防性消毒。可通过持续开窗通风保持室内空气流通，不具备自然通风条件的，可用排风扇、空调系统等持续的机械通风。按相关要求定期对空调通风系统进行清洁维护和消毒。

公共餐（饮）具、共用的毛巾、浴巾等物品应按要求一人一用一清洗消毒。先清洗后消毒，首选煮沸、流通蒸汽或相应的消毒柜消毒。

公众经常接触的电梯按钮、门把手、水龙头等环境物体表面，以及公共卫生间，应安排专人进行清洁消毒，根据使用人员数量相应增加消毒频次。

垃圾收集清理时，塑料袋严密包扎后，用消毒液对垃圾袋外表面进行喷洒消毒，再运送至垃圾投放点。

工作人员出现新冠感染后，应对其可能污染的物品、环境、垃圾等由消毒专业人员开展终末消毒。

学生、老人所在室内场所，每日定时开窗通风

托幼机构、中小学校、养老机构等重点单位在新新冠病毒感染流行期间应安排专人开展日常预防性消毒工作，消毒人员应经过规范的消毒培训。

幼儿、学生和老人等所在的室内场所每日要定时开窗通风，不具备自然通风条件的，可用排风扇、空调系统等进行持续的机械通风，必要时使用有效的循环风空气消毒机开展消毒，并按相关要求定期对空调通风系统进行清洁维护和消毒。

对幼儿、学生和老人等经常接触的电梯按钮、门把手、水龙头、餐桌等环境物体表面以及公共卫生间，应安排专人定时进行清洁消毒。出现新冠感染后，应对其可能污染的物品、环境、垃圾等由消毒专业人员开展终末消毒。

上海市疾病预防控制中心还提醒，消毒方法优先选用阳光暴晒等物理消毒方法，对环境物体表面可采用化学消毒剂擦拭方式。消毒剂尤其含氯消毒剂具有一定刺激性，配制和使用时应注意个人防护，并防止溅到眼睛。消毒液应单独使用，不与其他化学成分混用，以免引发危险，同时还要注意避免过度消毒，不直接使用消毒剂对人体喷洒消毒。消毒剂应存放于阴凉避光处，避免与药品混放或儿童触及。

上海数交所“转正”，数据红利加速释放

（上接第一版）

释放数据红利，赋能经济发展

数据交易所的价值，在于构建一个高效便捷、合规安全的平台，助力数据要素有效配置，释放数据红利的价值。在这方面，刚满周岁的上海数交所已展现出赋能数字经济的能力。

一年来，在上海数交所挂牌的数据产品超过800个，涉及10多个行业领域，特别是在金融数据、数字资产等热点领域，上海数交所建立了专门的交易板块，也支撑金融数据和数据资产与实体经济深度融合。

作为上海城市级出行服务平台的“随申行”，就借助上海数交所，将其掌握的交通大数据化为开放的城市资源池。通常情况下，“随申行”借助手机客户端，为千万市民使用公交系统、乘坐出租车，或是自驾出行，直接提供信息服务，带来数字便利；而另一方面，“随申行”在服务中也在不断积累数据，正是因为有了数交所，这些原本可能“沉没”在系统内部的数据，得以走出“深巷”，借助“买家”的创新，间接助力城市数字化转型。比如，在对全市停车场数据进行清洗、加工后，“随申行”就在上海数交所挂牌了数据产品“城市智慧泊车”，这些数据可以帮助第三方电子导航公司、都市生活服务类企业等更好掌握全市停车动态资源，进而开发出更新、更优质的数字化服务。

同样，中国工商银行也借助上海数交所开始探索新的服务模式。据介绍，通过第三方数据以及算法创新，工行已向中小企业打造了数字普惠金融新模式；另外，在整合三农数据后，他们还推出了新的大数据管理平台以加速乡村振兴。整体上，这些尝试既提升了金融服务实体经济的能力，也提升了工行的数据管理与应用能力。

凸显影响力，助力打造“国际数字之都”

身为国内首家数据交易机构，上海数交所在客观上承担了在数字经济领域提供“中国智慧”和“上海声音”的使命。经过一年探索，他们已在这方面有了不少收获，从而为上海打造国际数字之都夯实了基础。

实际上，在揭牌成立之初，上海数交所就在全球率先提出一个崭新的概念——“数商”。所谓“数商”，其在数字经济中的角色定位，类似于“电商”之于互联网经济。“数商”既包括数据要素交易的供需双方，更涵盖为数据流通提供技术、法律和知识服务的大量中介机构。可以说，一次成功的数据流通，常常需要依靠各类型数商的“接力”服务，才能打通各种障碍，达成交易。

一年来，上海数交所成为全球“数商生态”最积极的倡导者和培育者。通过他们的努力，“数商”这个带有鲜明中国印记的符号已被带上全球舞台。目前，上海数交所签约的全球数商企业超过500家，对接数商企业超过800家，覆盖合规咨询、质量评估、安全合规评估、分类分级、交付等10种类型。去年11月在上海举行的全球数商大会上，来自新加坡、日本、韩国以及多个欧洲国家的数据要素领域代表性机构和企业，围绕加速国际数据流通，与中国“数商”同行发出了“上海倡议”。同时，亚马逊、邓白氏、毕马威等全球头部企业还与上海数交所就推动数据交易、完善数商生态签约合作，这些动作实实在在地提高了上海数据要素资源的全球配置力和影响力。

正如全球广告和营销巨头IPG高管薄荣蓉在与上海数交所的合作时所说的，中国数字经济已成为引领全球数字经济创新的重要策源地，IPG看好通过与上海数交所的携手，加速数据要素配置的全球化。

汤奇峰透露，考虑到中国在全球数据流通中的地位和需求，上海数交所当前正在谋划尽快建立数据交易“国际板”，以进一步强化跨地区、跨领域数据应用。

新冠感染后可以用抗生素吗？

专家表示，当新冠合并细菌感染时才考虑予以抗生素治疗



■本报记者 唐闻佳

新冠感染是当前大家关注的焦点，很多人预先备了退烧药、感冒药，其中不乏抗生素。那么，抗生素是否能治疗新冠？中华医学会细菌学分会主任委员、复旦大学附属华山医院感染科主任王明贵表示，近年，谨慎合理使用抗菌药物（又称“抗生素”）的全民意识有了很大提高，但新冠的呼吸道症状较普通感冒严重、持续时间可能更长，是否需要使用抗生素，尚存在不同的认知。

抗生素可以治疗或预防新冠吗？

近来，一名自媒体“博主”在网上讲述了自己得新冠的感受：发热、嗓子疼如刀割，然后使用了退烧药、抗生素，结果引发跟帖批评。比如，“新冠是病毒感染，不应该用抗生素”“对新冠病毒，抗生素是无效的”“使用抗生素对缓解刀割症状无帮助”……

对此，华山医院专家表示，这体现了民众对抗生素合理应用的正确认识。“病毒和细菌是两类截然不同的微生物，细菌的大小约是病毒的1000倍，它们的结构与生长方式完全不同，因此药物治疗的原理也不同，用来消灭细菌的抗生素，对清除新冠病毒是完全无效的。”王明贵表示，细菌和病毒都会造成呼吸道感染，也均会出现发热、咳嗽、咳痰等症状，所以正确的诊断非常重要。当前在出现这些呼吸道感染症状时，可通过居家新冠抗原自测来判断是否属于

新冠病毒感染。

得了新冠，什么情况下需要抗生素治疗？

王明贵、王楚宁均明确表示：得了新冠，大多数情况下无需使用抗生素。

因为新冠病毒感染通常是“自限的”，即感染者经过充分的休息与适当的对症治疗，在3-5天内，发热及全身症状均会有明显缓解。但当新冠合并细菌感染时，需要予以抗生素治疗合并的细菌感染。比如，感染新冠病毒后，局部呼吸道黏膜损伤，免疫功能受损，可能出现继发细菌感染。这种情况多发生于老年人、有基础疾病如糖尿病等的人群。

继发细菌感染的主要表现有：发热时间长，如5天或以上；咳较多的黄脓痰，脓涕等；查血白细胞及中性粒细胞比例高，新冠等病毒感染白细胞通常不高或偏低，但

也有升高的；其他检查如胸部CT提示有细菌感染可能；痰细菌培养阳性。

“是否继发细菌感染不是很容易鉴别，要到医院检查确定后才考虑予以抗生素治疗。”王楚宁表示，可以使用的抗菌药有青霉素类，如阿莫西林、阿莫西林-克拉维酸（要做青霉素皮试）、头孢菌素类、莫西沙星等。

感染期间，原用抗生素是否要停药？

专家同时提醒，如因原有感染性疾病如尿路感染等，正在服用长疗程抗生素，无需因新冠感染而停用，以免原有感染复发，加重身体负担。

通常情况下，抗生素不影响新冠药物的使用，与其他药物的相互作用不大。大众也可以阅读药品说明书，重点关注使用药物的不良反应、与其他药物同时使用时的药物相互作用等内容。



无限向新力

浦发银行30周年

— 1993 — 2023 —

